

开展环境卫生、道路桥梁、园林绿化、城市容貌、街面秩序等城市管理问题治理会战,促能力作风建设全面提升

城管“双百”会战 创建文明冰城

本报记者 霍亮 图片由市城管局提供

城市管理归根结底就是满足人民群众对美好生活的向往,以人民为中心的价值导向。

为深入落实能力作风建设年“以绣花功夫推进精细化城市管理”任务要求,推动城市管理各部门提能力、转作风,前不久,市城管局启动创建文明城市精细化管理“双百”会战活动。通过狠抓城市管理薄弱环节,集中“百天”时间,开展环境卫生、道路桥梁、园林绿化、城市容貌、街面秩序和市场摊区等城市管理问题治理会战,提升城市精细化管理水平,并评出“百条”管理最佳街路或场所,增强市民的获得感、幸福感和安全感,为迎接党的二十大胜利召开,贡献城管力量。

市城管局秉承“创建为民、创建惠民、创建靠民”理念,通过开展“双百”活动,进一步提升精细化管理水平,打造干净、整洁、有序市容市貌,切切实实让市民成为创建全国文明城市的参与者和获益者。



补短板找差距,全面提升城市管理水平

“双百”活动开展以来,针对城市管理中存在的短板和差距,市城管局组织各区域城管部门重点对环境卫生、道路桥梁、城市容貌、街面秩序等存在的问题进行集中治理。

针对“背街小巷”环境卫生不同程度存在保洁措施落实不到位,反弹现象突出等问题,城管部门在全市范围内开展环境卫生治理,重点对城市道路清扫保洁不彻底问题进行集中治理,强化“三时段”清扫保洁作业,坚持常态化卫生保洁机制,垃圾及时清运、分类收集,确保无积存垃圾、纸屑、烟蒂、污物等问题。保持垃圾收集站、转运站、公共卫生间设施干净,周围无垃圾污水污迹、无明显异味。

针对城市道路破损、坑洼积水、不利于群众出行等问题,城管部门在全市范围内组织开展城市道路维修会战,集中人力、物力和财力,采取逐街、逐段地毯

式作业方式,对道路桥梁设施破损问题进行全面整修,确保车行道无坑槽破损、无明显坑洼不平,路面平整顺畅。针对共享单车乱停放、商贩占道经营、乱贴乱画问题,城管执法部门在全市范围内组织开展街面乱象集中治理行动,重点规范共享单车企业停车点位设置,增加运营管理人,加大巡查频次,采取教育、约谈和处罚相结合方式,强化共享单车规范停车管理。针对占道经营多发问题,城管执法部门进一步规范商家外摆经营秩序,对外摆经营的范围,统一施划经营区域线,没有划线的一律依法查处。城管执法部门联合住建、城管、街道办事处等部门加大对乱贴乱画的清理、粉刷和油饰力度,做到夜出晨清,原色覆盖。联合公安部门加大对乱张贴违法行为的查处力度,动员社会力量,对乱张贴违法行为进行举报,严厉打击乱张贴违法行为。

完成 2500 个垃圾散乱堆放点位治理

为推进常态化创城及“双百”活动取得成效,市城管局由各分管局领导带领局机关和行业主管部门工作人员,采取晨检、日巡、夜查等方式,深入各区进行面对面检查指导。

环卫部门重点针对清扫保洁不彻底、乱贴乱画清理不及时,垃圾分类不到位等问题进行全面指导。道桥部门重点对道路坑洼不平、积水、步道板破损等问题进行督导检查。执法部门重点对临街商家业户门前乱堆乱放、乱摆乱挂、商家外摆经营不划线、流动商贩占道经营、乱贴乱画查处不到位等问题进行督导检查,全力推进各项任务落实。同时,市城管局各业务部门抽调人员组成 60 个 200 余人的督导检查组,每天深入到各区对行业管理问题进行督导检查,建立整改台账,现场督办整改,反馈整改情况,核查整改效果,平均每天督办整改各类问题 1500 余个,有效推进工作落实。

市城管办通过建立会议调度、监督检查、督办整改、定期通报、舆论宣传等工作机制,对各区域城管部门

常态化创城及“双百”会战活动进行综合统筹、组织协调、检查指导、监督考核,督促创城各项任务全面落实。坚持每天对各区工作推进情况进行监督检查,发现问题,限时交办整改,对交办问题不能在规定时间内整改的,进行现场办公、重点督办,切实提高整改效果和质量。

经过近一个月的集中治理,效果已经显现。来自市城管局的统计数据显示:截至目前,哈市 9 区累计排查治理生活垃圾散乱堆放点位 2500 个、清运垃圾 4 万余吨,创建洁净小巷 480 条段、文明达标公厕 220 座;以环境秩序乱象治理为重点,累计清理各类占道经营 1.6 万处次,各类违规牌匾广告 8200 余处,治理违规停放共享单车 8000 余处次;以城管设施维养为重点,累计维修道路 1290 余条段 80 余万平方米,维修桥梁 208 座,装饰更新公园内公益广告 600 余处,清洗维护主、次干路及重点路段灯杆 3500 基,全市亮灯率达到 99% 以上;以全面摸排治理为重点,累计清理整治乱贴乱画点位 4.3 万余处。

9 城区“双百”会战动态

按照市委市政府工作部署,市城管局组织各区域城管、园林和执法部门,以问题为导向,进行集中治理,推进常态化创城及“双百”活动不断向纵深展开。

道里区为确保打赢创城夺牌攻坚战推进“双百”会战活动,由区域城管办组织城管、执法和园林等部门领导班子成员带队进行督导检查,建立快速处置、快速反馈、快速整改运行机制。

道外区城管部门按照“高标定位、源头治理,全面达标、常态保持”思路,采取城乡环境同步提升、里子面子同样干净治理方式,聚焦“双百”会战“六项”攻坚任务,排查整改存在问题,取得了初步成效。

南岗区由区域城管办统一组织区域城管、执法、园林、重点地区管理处、街道办事处及相关职能部门,对常态化创城和“双百”会战活动工作任务、整治内容、整治标准、时间节点、方法步骤和工作要求进行明确细化,推进活动开展,全面提升城市管理水平。

香坊区以“集中整治、分类治理、规范管理”为切入点,通过在“聚合力、攻难点、求实效”上下功夫,进一步改善城市环境品质。为确保会战期间人员、车辆充足,由区域城管办统筹协调城管、执法、园林,成立

“双百”会战队伍,统一调配人力、物力,采取逐街、逐段地毯式作业方式,分门别类梳理重难点,全方位、全口径推动城区环境管理水平达到长效化、常态化、精细化管理目标。

松北区以问题为导向,全面排查薄弱环节,开展攻坚克难行动,做到不留死角、不留盲点。

平房区通过开展市容秩序“大整治”、环境卫生“大清理”、基础设施“大维护”、宣传氛围“大营造”活动,加强城市精细化管理,提高城市管理水平。

呼兰区以常态化创建全国文明城市和“双百”会战为切入点,围绕打造“宜居幸福之都”目标,进一步完善精细化、常态化、长效化管理措施,不断提升城区整体环境管理水平。

阿城区按照常态化创城和“双百”会战要求,展开环境卫生大会战、街面秩序大会战、破损道路路灯维修大会战、园林绿地精细管护大会战等多个战役,不断提高城区管理质量和环境秩序水平。

双城区成立专班,由城管局党组成员分别带领专业队伍,每日对主城区创城工作进行不少于 2 小时的巡查,将巡查发现的问题建立问题台账,由各部门自行认领,限时销号整改。